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行测高频考点技巧二：判断推理之假言命题

在公务员行测考试中，“假言命题”这一知识点每年都会有所涉及，其中“假言命题的推理规则”又

是一个高频考点，这无疑成了我们广大考生复习的重点。

一、假言命题的概念及分类

所谓假言命题就是陈述事物情况之间条件关系的命题，亦称条件命题。根据肢命题间条件关系的不同

可以分为三种：充分条件假言命题、必要条件假言命题和充分必要条件假言命题。

充分条件假言命题是陈述某一事物情况是另一件事物情况的充分条件的假言命题。所谓 A 是 B 的充分

条件是指一种“充足但不必需”的条件，即由 A 这个条件就能得出 B 结论;但没有这个条件却不一定得不

出这个结论。

充分条件假言命题最常用的联结词是“如果……那么……”;“如果”后面的肢命题称为前件;“那么”

后面的肢命题称为后件。其他常用的还有“只要……，就……、一……，就……、若……，则……、……

必须……”。

必要条件假言命题是陈述某一事物情况是另一件事物情况的必要条件的假言命题。所谓“C是 D的必

要条件”含义就是：“C是 D的必需但不充足的条件，C 与其他条件一起才能得到 D，没有 C 就一定得不到

D”。

“只有……，才……”是必要条件假言命题最常用的联结词。其他常用的还有“不……,不……、除非……,

否则不……、没有……，没有……”。

充分必要条件假言命题是陈述某一事物情况是另一件事物情况的充分必要条件的假言命题。逻辑联结

词通常为“当且仅当”。日常词项中通常还用：“只要而且只有……，才……、若……则……，且若不……

则不……、当且仅当……则……”。充分必要条件的含义是“充足且必需”的意思。

“E是 F的充分必要条件”的含义是：“E 是 F 的充足且必需的条件”。

二、充分条件和必要条件的转化

充分条件和必要条件之间存在着密切联系，这就是：如果 p 是 q 的充分条件，那么 q 就是 p 的必要条

件;如果 p 是 q 的必要条件，那么 q 就是 p 的充分条件。

所以，“如果 p，那么 q”等值于“只有 q，才 p”;

“只有 p，才 q”等值于“如果 q，那么 p”。

例如，“如果小红不吃饭，那么小明吃饭”等值于“只有小明吃饭，小红才不吃饭”。

“小红不吃饭”是“小明吃饭”的充分条件，同时，“小明吃饭”是“小红不吃饭”的必要条件。

充分条件和必要条件之间的转化关系虽然比较简单，但是在公务员考试中会经常出现。

例题：
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最近的一则调查报告显示，参加民意测验的人中，有 50%的人认为选举产生的官员如被控告有罪的就

应辞职，而有 35%的人认为只有当选产生的官员被宣判有罪时，他们才应当辞职。因此，认为选举产生的

官员被控告时应该辞职的人比认为选举产生的官员被宣判有罪时应该辞职的人多。

上述推理有缺陷，因为它( )。

A.基于人口的一个抽样，做了一个关于整个人口的结论

B.把充分条件和必要条件相混淆

C.基于它的一个模棱两可的术语

D.基于对两个具体信仰询问的回答，做了一个关于某一具体信仰的结论

【答案详解】“如果…就…”是充分条件假言命题，即被控告有罪是辞职的充分条件;而“只有…才…”

是必要条件假言命题，即“宣判有罪”是“辞职”的必要条件，而结论中“宣判有罪”是“辞职”的充分

条件，因此题干推理混淆了两者。所以，正确答案是 B。

三、假言命题真假关系

(一)充分条件假言命题真假关系

充分条件假言命题与其肢命题之间的真假关系又是什么呢?如果 A 是 B 的充分条件，则根据定义：

A---》B

C---》B

D---》B

很容易可以看出，充分条件假言命题，只有在 A 真 B 假的时候，一定是假的，其他情况都有可能是真

的。因此，充分条件假言命题与其肢命题(前件、后件)之间的真假关系是：如果前件真而后件假，则该充

分条件假言命题才是假的;如果不是“前件真而后件假”，则该充分条件假言命题是真的。

充分条件的真假关系在考试中经常要用到，下面我们来看几个例题：

例题 1：

小张承诺“如果天不下雨，我就一定去听音乐会”。

以下哪项为真，说明小张没有兑现承诺?

Ⅰ.天没下雨，小张没去听音乐会。

Ⅱ.天下雨，小张去听了音乐会。

Ⅲ.天下雨，小张没去听音乐会。
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A.仅Ⅰ B.仅Ⅱ C.仅Ⅲ D.仅Ⅰ和Ⅱ

【答案详解】题干中小张的承诺是一个充分条件假言命题，“天不下雨”和“我就一定去听音乐会”

是这个充分条件假言命题的两个肢命题。题干问哪项为真说明小张没兑现承诺，其实就是问哪种情况下，

小张说的这个充分条件假言命题是假的。

所以，根据充分条件假言命题与其肢命题之间的真假关系，可以知道只有“前件真后件假”时，充分

条件假言命题才为假;其他的情况下均为真。因此只有Ⅰ“天没下雨”并且“没有听音乐会”的情况下才

能说明小张没有兑现承诺。所以，正确答案是 A。

例题 2：

逻辑学家说：如果 2+2=5，则地球是方的。

以下哪项和逻辑学家所说的同真?

A.如果地球是方的，则 2+2=5

B.如果地球是圆的，则 2+2≠5

C.2+2≠5 或者地球是方的

D.2+2=5 或者地球是方的

【答案详解】这个题目也是给出了一个充分条件假言命题，最后问的是“哪项和逻辑学家所说的同真?”

这个题目考查的还是充分条件假言命题的真假关系。

充分条件假言命题只有“前件真后件假时为假”，也就是说当其前件为假时是真的，当其后件为真时

也是真的。也就是说，充分条件假言命题为真，或者其前件为假或者其后件为真。选项 C 正好是这个意思。

A不正确，因为当前件是后件的充分条件时，后件仅是前件的必要条件;B 也不正确，虽然表面上似乎该项

是题干断定的否定后件到否定前件的推理，但“地球不是方的”并不等于“地球就是圆的”。所以，正确

答案是 C。

例题 3：

只要前提正确且逻辑推理结构有效，则结论必然正确。

根据以上判断，以下哪几种情况是可能出现的?

Ⅰ.结论正确且前提正确，但逻辑结构是无效的。

Ⅱ.逻辑推理结构有效且结论正确，但前提是错误的。

Ⅲ.前提错误且逻辑结构无效，但结论正确。

Ⅳ.前提错误且逻辑结构无效，结论也是错误的。
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A.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ B.仅仅Ⅰ和Ⅳ

C.仅仅Ⅰ、Ⅱ和Ⅳ D.仅仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

【答案详解】这个题目的题干也是一个充分条件假言命题，跟例题 1 不同的是这个的提问方式不是问

不可能出现的情况，而是可能出现的情况，那还是根据充分条件真假关系来解题。但是这个题目要比上一

个题目复杂一些，因为它的前件不是一个直言命题而是一个复言命题，是一个联言命题。遇到这种情况千

万不要慌，还是由大到小按部就班地来解题，遇到什么命题就用什么的规则，这样题目自然就迎刃而解了。

题干是一个充分条件假言命题，只有“前件真且后件假”时为假，而其前件又是一个联言命题，前件

真，则联言命题两个肢命题均为真，所以只有“前提正确且逻辑推理结构有效而结论不正确”时，题干才

是假的。显然，四个选项都不能满足这个要求，所以都不必然为假，均是有可能出现的情况。所以，正确

答案是 A。

(二)必要条件假言命题真假关系

充分条件和必要条件其实有密切的联系，如果 A 是 B 的充分条件，那么 B 就是 A 的必要条件，那么其

真假关系也是有密切联系的，对于充分条件假言命题来讲，只有前件真后件假时为假，必要条件假言命题

则是只有后件真，前件假时为假，其他情况下都可能是真的。

考试中，必要条件假言命题的考查方式和题型与充分条件假言命题非常类似：

例题 1：

在中国，只有富士山连锁店经营日式快餐。

如果上述断定为真，以下哪项不可能为真?

Ⅰ.苏州的富士山连锁店不经营日式快餐。

Ⅱ.杭州的樱花连锁店经营日式快餐。

Ⅲ.温州的富士山连锁店经营韩式快餐。

A.仅仅Ⅰ B.仅仅Ⅱ

C.仅仅Ⅰ和Ⅱ D.仅仅Ⅱ和Ⅲ

【答案详解】这个题目的题干是一个必要条件假言命题。题目要求是这个断定为真，哪项不可能为真?

就是要我们寻找为假的时候。

在中国，“富士山连锁店”是“经营日式快餐”的必要条件。必要条件假言命题只有当“前件假而后

件真”时才为假。即“在中国不是富士连锁店却经营日式快餐”时才为假。即Ⅱ不可能为真。Ⅰ和Ⅲ均有

可能为真。所以，正确答案是 B。

例题 2：
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父亲对儿子说：“你只有努力学习，才能考上重点大学。”后来发生的情况是：

Ⅰ.儿子努力了，没有考上重点大学。

Ⅱ.儿子没努力，考上了重点大学。

Ⅲ.儿子没努力，没有考上重点大学。

Ⅳ.儿子努力了，考上了重点大学。

发生哪几种情况时，父亲说的话没有错误?

A.仅Ⅳ B.仅Ⅲ和Ⅳ C.仅Ⅱ、Ⅳ D.仅Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ

【答案详解】题干最后提问“发生哪几种情况时，父亲说的话没有错?”这是典型考查真假关系的题目。

题干中父亲的话是一个必要条件假言命题。只有当“前件假而后件真”时，必要条件假言命题才为假，

其他几种情况下这个必要条件假言命题都为真。情况Ⅰ为“前件真而后件假”情况，父亲的话没有错;情

况Ⅱ为“前件假后件真”情况，这种情况下，则父亲的话就错误了;情况Ⅲ和Ⅳ分别为“前件假后件假”

和“前件真后件真”的情况，都证明父亲的话是正确的。所以，正确答案是 D。

(三)充分必要条件假言命题真假关系

充分必要条件假言命题与其肢命题(前件、后件)之间的真假关系非常简单，因为前能推后，后也能推

前。因此如果前件与后件同真或同假，则该充分必要条件假言命题是真的;如果前件与后件不同真、不同

假，则该充分必要条件假言命题是假的。

四、假言命题推理规则

(一)充分条件假言命题推理规则

我们先来看一下充分条件假言命题的推理。其实充分条件假言命题的前件反映的是这样一种条件，由

前件单独可以得出后件，但是却不是唯一能够得到这个后件的条件，要得到这个后件还有其他的途径可循。

因此如果存在前件，一定可以得出后件，但是如果不存在这个前件，却不一定不存在这个后件，因为还有

其他的条件可以得出这个后件;同理，如果没有后件，那么产生后件的所有原因肯定都不存在，因此这个

前件也就肯定不存在;但是如果有这个后件，却不一定肯定存在这个前件。所以，充分条件假言推理的推

理规则可以总结为：

①肯定前件则肯定后件，否定后件则否定前件;

②否定前件不能否定后件，肯定后件不能肯定前件。

我们在遇到充分条件假言命题的时候，只要牢记这两条规则，便可以轻松地进行推理了。

例题 1：
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如果天气晴朗，小刘就去郊游;如果老婆不与他同去，小刘就不去郊游;如果单位有急事，小刘就不去

郊游;如果今天不是星期六，小刘就不去郊游。

假设以上说法正确，那么，如果小刘去郊游，则不能断定下述哪项正确?

A.老婆与小刘同去郊游 B.天气晴朗

C.小刘单位没有急事 D.今天是星期六

【答案详解】题干是四个充分条件假言命题，根据其推理规则，否定后件就能否定前件，肯定后件不

能肯定前件。“小刘去郊游”肯定了第一个命题的后件，不能推出肯定的前件，因此 B 项无法确定真假;

同时否定了后三个命题的后件，可以推出否定的前件，因此 A、C、D 三项都为真。因此，答案选 B。

例题 2：

每逢下雨，街道和人行道就变湿。

如果上述论断是正确的，则下面哪个也一定是正确的?

Ⅰ.如果街道和人行道都是湿的，那么正在下雨。

Ⅱ.如果街道湿了，但人行道没湿，那么没下雨。

Ⅲ.如果没下雨，那么街道和人行道都不会湿。

A.只有Ⅰ B.只有Ⅱ

C.只有Ⅲ D.只有Ⅰ和Ⅱ

【答案详解】题干等值于“如果天下雨，那么街道变湿并且人行道变湿”，这是一个充分条件假言命

题，其有效的推理规则是“肯定前件则肯定后件，否定后件则否定前件。”Ⅰ不能推出，因为肯定后件不

能肯定前件;Ⅱ一定是正确的，因为它否定了后件，所以可以推出否定的前件;Ⅲ不能推出，因为否定前件，

不能推出否定的后件。所以，正确答案是 B。

例题 3：

自工业革命以来，人类大量焚烧化石燃料和毁林，排放的温室气体不断增加，导致了 20 世纪全球明显

升温。如果要控制大气中温室气体浓度的长期增长，各国就要进行人为干预，或者从源头上限制化石能源

的使用，减少温室气体排放;或者增加温室气体的汇，即通过植树造林把排放到大气中的温室气体重新吸

收起来。

据此，可以推出( )。

A.如果从源头上限制化石能源的使用，就能避免全球明显升温

B.如果通过植树造林增加温室气体的汇，就能避免全球明显升温
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C.如果各国既不从源头上限制化石能源的使用，又不增加温室气体的汇，就不能控制大气中温室气体

浓度的长期增长

D.如果各国从源头上限制化石能源的使用或通过植树造林增加温室气体的汇，就能控制大气中温室气

体浓度的长期增长

【答案详解】题干最后一句是一个充分条件假言命题，其后件是一个选言命题，可表示为：如果要控

制大气中温室气体浓度的长期增长，那么就或者从源头上限制化石能源的使用，或者增加温室气体的汇。

A、B、D 三项肯定了后件，不能进行有效推理，C 项通过否定后件来否定前件，是正确的推理。故答案选 C。

例题 4：

从世界经济的发展历程来看，如果一国或地区的经济保持着稳定的增长速度，大多数商品和服务的价

格必然随之上涨，只要这种涨幅始终在一个较小的区间内就不会对经济造成负面影响。

由此可以推出，在一定时期内( )。

A.如果大多数商品价格上涨，说明该国经济正在稳定增长

B.如果大多数商品价格涨幅过大，对该国经济必然有负面影响

C.如果大多数商品价格不上涨，说明该国经济没有保持稳定增长

D.如果经济发展水平下降，该国的大多数商品价格也会降低

【答案详解】此题考查的是充分条件假言命题的推理，题干的逻辑关系为：①一国或地区的经济保持

着稳定的增长速度→大多数商品和服务的价格必然随之上涨;②涨幅始终在一个较小的区间内→不会对经

济造成负面影响。

A 项根据条件①肯定后件不能肯定前件，错误;B 项根据条件②否定前件不能否定后件，错误;C 项根据

条件①否定后件则否定前件，正确;D 项根据条件①否定前件不能否定后件，错误。故答案选 C。

(二)必要条件假言命题推理规则

必要条件假言命题的前件反映的情况通常只是后件必不可少的条件之一，因此如果否定了前件，那么

一定得不出后件;有后件也一定存在前面的前件;但是因为前件往往需要与其他条件结合才能共同导致后

件所反映的情况，所以仅仅肯定前件是不能肯定后件的，也许还有其他条件不满足要求，同理否定了后件

也不能否定前件。总结上面叙述，必要条件假言命题的推理遵循以下规则：

①否定前件则否定后件，肯定后件则肯定前件;

②肯定前件不能肯定后件，否定后件不能否定前件。

例题 1：

以前在农村，只有男孩子才有读书的权力。张飞农村出来，并顺利地考上大学。那么张飞( )。



卓文国华 学员专用

地址：烟台市芝罘区南大街 210 号供销大厦 8 楼 0535-62875888

A.与父母的关系搞得很好

B.有头脑，接受了新思想

C.是男孩，并受到了家里的重视

D.是女孩，并受到家里的重视

【答案详解】分析题干发现，题干中“只有男孩子才有读书的权利”是一个必要条件假言命题，同时

题干还告诉我们“张飞农村出来，并且顺利考上了大学”是什么意思呢?意思是张飞读书了，也就是有读

书的权利，即肯定了必要条件假言命题的后件，根据必要条件的假言命题推理规则，否定前件则否定后件，

肯定后件则肯定前件，则可推出肯定的前件即“张飞是男孩”。故选答案 C。

这种题目是最简单的考查必要条件推理规则的题目。下面我们再来看几个复杂一点的。

例题 2：

某联邦议院规定，只有在联邦议院中占有至少 5%议席的政党才能组成议会党团。只有议员人数不足 5%

的政党，在征得绝大多数议员同意后，可以组成议会集团。议会集团只享有部分议会党团被赋予的权利。

根据这段文字，可推知，在该联邦议院( )。

A.能组成议会党团的政党不能组成议会集团

B.能否组成党团或集团最终需由联邦议会进行裁决

C.少于联邦议院议席 5%的政党不可能组成议会集团

D.该制度避免了议员们过于集中于某一议会党团或集团

【答案详解】“只有在联邦议院中占有至少 5%议席的政党才能组成议会党团”是一个必要条件假言命

题，由“能组成议会党团的政党”这一肯定的后件能推出肯定的前件“是在联邦议院中占有至少 5%议席的

政党”，是对“只有议员人数不足 5%的政党，在征得绝大多数议员同意后，可以组成议会集团”的前件的

否定，所以可以推出否定的后件“不能组成议会集团”，即 A 项正确。B 项是无关项;少于联邦议院议席

5%的政党在征得绝大多数议员同意后，可以组成议会集团，C项错误;D 项从题干中也无法推出。因此，答

案选 A。

(三)充分必要条件假言命题推理规则

充分必要条件假言命题从前可以推出后，从后也可以推出前，因此推理规则如下：

①肯定前件则肯定后件，否定前件则否定后件;

②肯定后件则肯定前件，否定后件则否定前件。

假言命题真假关系:充分条件假言命题真假关系;充分条件假言命题与其肢命题之间的真假关系又是

什么呢....... 必要条件假言命题真假关系;充分条件和必要条件其实有密切的联系，如果 A 是 B 的充
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分条件，那么 B 就是 A 的必要条件，那么其真假关系也是有密切联系的....... 充分必要条件假言命

题真假关系;充分必要条件假言命题与其肢命题(前件、后件)之间的真假关系非常简单，因为前能推后，

后也能推前。因此如果前件与后件同真或同假，则该充分必要。

假言命题推理规则:充分条件假言命题推理规则.我们先来看一下充分条件假言命题的推理。其实充分

条件假言命题的前件反映的是这样一种条件，由前件单独可以得出。

盘点解答假言命题的巧妙方法

规则法解决假言命题推出关系问题

首先，规则法解决假言命题推出关系问题的基本步骤如下：①正确使用关键词写出题干已知的推出关

系，题干中会存在一些较长的复杂的文字描述，但对解题意义不大，那么将其去掉，可以加快大脑处理信

息的速度，从而加快解题的时间。

备考公务员考试行测的小伙伴们，此时是否正在因为各种各样的推出关系而头晕?其实你头疼的诸如

“如果……那么……”是假言命题，而假言命题的推断是有法可寻的、有章可依的，在距离考试已经很近

的现在，掌握提分技能非常重要，下面 教育专家教您一招——规则法解决假言命题推出关系的问题。

首先，规则法解决假言命题推出关系问题的基本步骤如下：①正确使用关键词写出题干已知的推出关

系，题干中会存在一些较长的复杂的文字描述，但对解题意义不大，那么将其去掉，可以加快大脑处理信

息的速度，从而加快解题的时间;②牢记“可推出”，和“不可推出”的规则;③结合选项信息，先写出正

确的推出关系，再与“可推出”、“不可推出”进行对照，选出符合要求的即可。务必要养成边做题、边

排除选项的习惯，毕竟考试只要求选出正确答案即可，能够节约出来的时间越多越好。

重要备注：题干已知的是 A—>B，则可推出的规则有：A—>B; 否 B—>否 A

不可推出的规则有：B—>A; 否 A—>否 B

【例 1】如果月球表面曾经是岩浆海洋，那么许多元素的分布就应该是连续的。岩浆海洋掌握着解开

月球诞生之谜的钥匙，如果岩浆海洋的存在得到确认，那么“巨型冲击假说”将成为最有力的月亮起源说。

由此可以推出：

A.如果月球表面不曾是岩浆海洋，那么月球表面的元素分布就不是连续的。

B.如果“巨型冲击假说”没有成为最有力的月亮起源说，那么表明月球表面的元素分布都不是连续的。

C.如果月球表面的元素分布不是连续的，那么月球表面不曾是岩浆海洋

D.如果月球表面的元素分布是连续的，那么“巨型冲击假说”将成为最有力的月亮起源。

【 解析】选 C。

①正确使用关键词写出题干已知的推出关系：
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a. 曾经是岩浆海洋——>连续

b.岩浆海洋得到确认——> “巨型冲击假说”

②题干问法是“可推出”，故对照规则：

题干已知的是 A—>B，则可推出的规则有：A—>B; 否 B—>否 A

③结合选项信息，

A项“不曾经”——> “不连续”，属于否 A——>否 B，不符合规则故排除;B 项“非假说”——>“非

连续”,不符合规则，故排除;C 项“不连续”——> “不曾经”，属于否 B——>否 A，符合以上规则，故

当选;D 项“连续”——>“假说”不符合规则故排除。正确答案为 C。

【例 2】有人说，工作的时候，我们要将重要事务放在主要位置。重要事务是必要条件，关系着一件

事情成功与否。重要的事务没做好，一定不成功。但是，细节也是很重要的，细节是成功的充分条件，同

样也与一件事情成功与否相关。一个成功的人是能够协调好重要事务与细节的关系的。由此不可以推出( )

A.成功并代表着所有细节都处理好了

B.如果重要事务没有做好则说明不成功

C.成功的前提条件是要做好重要事务

D.如果处理好了细节，说明一定成功

【 解析】选 A。

①正确使用关键词写出题干已知的推出关系：

成功——>重要事务

细节——>成功

②题干问法是“不可推出”，故对照规则：

题干已知的是 A—>B，则不可推出的规则有：B—>A; 否 A—>否 B

③对应选项选答案。A 项成功——>细节，符合规则 B——>A，故当选;B 项非重要事务——>不成功，

不符合以上规则故排除;C 项成功——>重要事务，不符合以上规则故排除;D 项细节——>成功，不符合以

上规则故排除。正确答案为 A。

把握好“逆否命题”将假言命题的推理规则变成为“送分题”

对有些考生来说，这一知识点又是一个令人头疼的难点，觉得很不好掌握。其实，只要把握好“逆否

命题”这四个字，“假言命题的推理规则”这一考点就会成为我们的“送分题”。下面 教育专家结合例

题，跟大家一起来见证“逆否命题”这四个字的强大

在公务员行测考试中，“假言命题”这一知识点每年都会有所涉及，其中“假言命题的推理规则”又

是一个高频考点，这无疑成了我们广大考生复习的重点。然而，对有些考生来说，这一知识点又是一个令
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人头疼的难点，觉得很不好掌握。其实，只要把握好“逆否命题”这四个字，“假言命题的推理规则”这

一考点就会成为我们的“送分题”。下面 教育专家结合例题，跟大家一起来见证“逆否命题”这四个字

的强大：

例题 1：从世界经济的发展历程来看，如果一国或地区的经济保持着稳定的增长速度，大多数商品和

服务的价格必然随之上涨，只要这种涨幅始终在一个较小的区间内就不会对经济造成负面影响。

由此可以推出，在一定时期内：

A.如果大多数商品价格上涨，说明该国经济正在稳定增长

B.如果大多数商品价格涨幅过大，对该国经济必然有负面影响

C.如果大多数商品价格不上涨，说明该国经济没有保持稳定增长

D.如果经济发展水平下降，该国的大多数商品价格也会降低

【答案】C。如果大多数商品价格不上涨，说明该国经济没有保持稳定增长。

解析：此题考查的是假言命题的推理，题干的逻辑关系为：①一国或地区的经济保持着稳定的增长

速度→大多数商品和服务的价格必然随之上涨;②涨幅始终在一个较小的区间内→不会对经济造成负面影

响。A 项根据关系①肯定后件不能肯定前件，错误;B 项根据关系②否定前件不能否定后件，错误;C 项是关

系①的逆否命题，正确;D 项根据关系①否定前件不能否定后件，错误。故答案选 C。

例题 2：有人说，工作的时候，我们要将重要事务放在主要位置。重要事务是必要条件，关系着一件

事情成功与否。重要的事务没做好，一定不成功。但是，细节也是很重要的，细节是成功的充分条件，同

样也与一件事情成功与否相关。一个成功的人是能够协调好重要事务与细节的关系的。

由此可推出：

A.成功并不代表着所有细节都处理好了

B.如果不成功则说明重要事务没有做好

C.成功的前提条件是既要做好重要事务，又要处理好细节

D.虽然处理好了细节，但没做好重要事务，也不一定成功

【答案】A。成功并不代表所有细节都处理好了。

解析：此题考查的同样是假言命题的推理，题干中的逻辑关系可整理为：细节→成功→做好重要事

务。肯定后件不能肯定前件，故成功不能推出细节处理好，A 项正确。否定前件不能否定后件，B 项错误;

细节是成功的充分条件而非必要条件，由此可知 C 项和 D 项均错误，故答案选 A。

以上两个题是非常典型的考察假言命题的推理规则的例子，因为题干中有非常明显的关联词，但在近

两年的考试中，出现了一种新的趋势，即题干用语非常生活化，看似与逻辑知识无关，但实际其中考察的

点仍然是对于假言命题的理解，我们同样来看一个例子：
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例题 3：一个人生活虽然很难，但也必须学会一个人，不要轻易依赖别人，这样以后身边的人都离开

你的时候，你还可以好好活下去。

如果以上为真，则以下哪项为真?

A.身边人都离开时还可以好好活，未必是因你以前学会如何一个人生活

B.不能独自生活的人，在身边的人都离开他的时候，就无法好好活下去

C.一个人生活虽然艰难，但也比身边的人都离开他的时候要来得容易些

D.不要轻易依赖别人，因为一个人生活的时候会很艰难无法好好活下去

【答案】B。不能独自生活的人，在身边的人都离开他的时候，就无法好好活下去。

解析：题干为“必须学会一个人生活，当身边人都离开你的时候，你还可以好好活下去。”其中的

逻辑关系可整理为：其他人离开时能好好活下去→独自生活。B 为原命题的逆否命题，A、C、D 选项均与

假言命题无关，都无从得知。


